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   KẾ HOẠCH
 CHÀO MỪNG 85 NĂM NGÀY THÀNH LẬP

ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH (26/3/1931 – 26/3/2016)
1. Mục đích – yêu cầu:
· Chào mừng 85 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh (26/3/1931 – 26/3/2016).
· Chào mừng Đại hội Hội sinh viên Viện Đại học Mở Hà Nội lần thứ VIII, nhiệm kỳ 2016-2018.
· Nhằm đẩy mạnh các hoạt động tập thể trong nhà trường, góp phần nâng cao hiệu quả công tác giáo dục chính trị tư tưởng và làm phong phú thêm đời sống tinh thần, xây dựng cuộc sống vui tươi cho sinh viên, học viên.
· Nhằm tạo sân chơi lành mạnh, tăng cường giao lưu học hỏi giữa sinh viên, học viên các lớp, các khoa; giáo dục ý thức tổ chức kỷ luật, tinh thần tập thể, tính năng động sáng tạo; tạo không khí vui tươi phấn khởi cho sinh viên, học viên.
· Các chương trình phải được tổ chức chu đáo, thiết thực, hiệu quả, hấp dẫn thu hút sự tham gia đông đảo của cán bộ, đoàn viên thanh niên.
2. Nội dung:
2.1. Cấp Liên chi Đoàn, Chi đoàn trực thuộc
2.1.1. Liên chi Đoàn
· Liên chi Đoàn báo cáo Ban chủ nhiệm Khoa, lên kế hoạch tuyên truyền tại đơn vị.

· Tổ chức ít nhất 01 chương trình chào mừng 85 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh. Chương trình tổ chức yêu cầu tập hợp đông đảo đoàn viên, sinh viên tham gia. Các hoạt động được khuyến khích tổ chức: Cuộc thi tài năng sinh viên, Các cuộc thi viết bài tìm hiểu về tổ chức Đoàn,… 

· Tuyên truyền tới đoàn viên, sinh viên tích cực đăng ký tham gia Cuộc thi “Tìm hiểu 85 năm truyền thống Đoàn TNCS Hồ Chí Minh” do Thành đoàn Hà Nội tổ chức trực tuyến tại website: http://85doantn.vn/ (có thể lệ chi tiết kèm theo).
· Tổ chức sơ tuyển Cuộc thi Tìm kiếm thủ lĩnh sinh viên năm 2016 để chọn ra 01 sinh viên và các đoàn viên, sinh viên hỗ trợ tham gia vòng chung kết cấp Đoàn trường (theo thể lệ của Cuộc thi).

· Thời gian tổ chức triển khai: Trước ngày 18/3/2016
· Chọn cử đoàn viên, sinh viên tham gia cổ động Chung kết Cuộc thi Tìm kiếm thủ lĩnh sinh viên năm 2016 cấp Đoàn trường.
· Kinh phí tổ chức và tham gia các hoạt động: Từ nguồn kinh phí của Viện phân cấp cho các Khoa, Trung tâm.
2.1.2. Chi đoàn Cán bộ

· Chọn cử cán bộ, đoàn viên tham gia cổ động các chương trình cấp Đoàn trường.
· Tuyên truyền tới đoàn viên tích cực đăng ký tham gia Cuộc thi “Tìm hiểu 85 năm truyền thống Đoàn TNCS Hồ Chí Minh” do Thành đoàn Hà Nội tổ chức trực tuyến tại website: http://85doantn.vn/ (có thể lệ chi tiết kèm theo).
· Chủ động xây dựng các kế hoạch, chương trình phù hợp báo cáo Đoàn trường.

2.2. Cấp Đoàn trường
· Đoàn trường ra quyết định thành lập Ban Tổ chức Cuộc thi Tìm kiếm thủ lĩnh sinh viên năm 2016.
· Ban Tổ chức căn cứ Kế hoạch để ban hành Thể lệ Cuộc thi Tìm kiếm thủ lĩnh sinh viên năm 2016.
· Thời gian, địa điểm (dự kiến) diễn ra Cuộc thi Tìm kiếm thủ lĩnh sinh viên năm 2016 cấp Đoàn trường:
+ Các phần thi, tổng duyệt: được tổ chức từ ngày 21/3/2016 đến ngày 25/3/2016. Thời gian và nội dung cụ thể sẽ có trong các thông báo của Ban Tổ chức và Thể lệ Cuộc thi.

+ Đêm chung kết:
· Thời gian dự kiến: 19h00 ngày 25/3/2016
· Địa điểm: Nhà văn hóa HS-SV Hà Nội (37 Trần Bình Trọng)
· Kinh phí xây dựng, biểu diễn các phần thi của các thí sinh và Liên chi đoàn: Từ nguồn kinh phí của Viện phân cấp cho các Khoa, Trung tâm.
· Kinh phí tổ chức: Từ nguồn kinh phí của Viện (có dự trù kinh phí chi tiết)
3. Thời gian gửi kế hoạch và đăng ký thí sinh, tiết mục tài năng tham gia Cuộc thi Tìm kiếm thủ lĩnh sinh viên năm 2016 cấp Đoàn trường:
· Kế hoạch tuyên truyền và tổ chức các chương trình chào mừng 85 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh của các Liên chi Đoàn (có xác nhận của Khoa): trước ngày 14/3/2016;
· Các Liên chi đoàn đăng ký thí sinh dự thi và các tiết mục tài năng: trước 17h00 ngày 18/3/2016 (có mẫu kèm theo);
· Sinh viên, học viên theo học Khoa Đào tạo Sau Đại học, Khoa Đào tạo Từ xa, Trung tâm Hợp tác Đào tạo, Trung tâm Đào tạo E-Learning, nếu có nhu cầu tham gia đề nghị đăng ký theo thời gian trên và có xác nhận của Ban Chủ nhiệm Khoa, Ban Giám đốc Trung tâm.
Chi tiết liên hệ: đồng chí Nguyễn Tiến Dũng – Phó Bí thư Đoàn trường, điện thoại: 04.38695465, di động: 0906064466, email: doanthanhnien.hou.edu.vn.
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Nơi nhận:

· Đảng ủy – BGH (để b/c);

· Các LCĐ (để t/h);
· Các UV BCH (để t/h);
· Các đơn vị trong Viện 
(để phối hợp);

· Lưu VP;
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