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Số :  87/QĐ-ĐHM
               Hà Nội, ngày  28  tháng 11 năm 2013


Về việc xếp lương theo học vị


và chức danh khoa học

KÝnh göi : C¸c ®¬n vÞ thuéc ViÖn §¹i häc Më Hµ Néi


Căn cứ Nghị định 116/2003/NĐ-CP ngày 10/10/2003 của Chính phủ về việc tuyển dụng, sử dụng và quản lý cán bộ công chức trong các đơn vị sự nghiệp của Nhà nước;


Căn cứ Nghị định số 204/2004/NĐ-CP ngày 14/12/2004 của Chính phủ về chế độ tiền lương đối với cán bộ, công chức, viên cức và lực lượng vũ trang;


Căn cứ Nghị định số 141/2013/NĐ-Cp ngày 24/10/2013 của Chính phủ về quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật giáo dục đại học;


Căn cứ Quyết định số 77/2007/QĐ-BGDĐT ngày 20/12/2007 của Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành quy định về trình tự, thủ tục công nhận văn bằng của người Việt Nam do cơ sở giáo dục nước ngoài cấp;


Căn cứ Thông tư số 26/2013/TT-BGDĐT ngày 15/07/2013 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc Sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy định về trình tự, thủ tục công nhận văn bằng của người Việt Nam do cơ sở giáo dục nước ngoài cấp ban hành kèm theo Quyết định số 77/2007/QĐ-BGDĐT ngày 20/12/2007 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo.


Nhà trường thông báo về việc xếp lương theo học vị và chức danh khoa học như sau:


Đối với giảng viên được phong tặng chức danh Phó giáo sư được xếp thang, bậc lương tương ứng ngạch chuyên viên cao cấp. Chức danh Giáo sư được xếp thang, bậc lương tương ứng chuyên gia cao cấp.


Các cán bộ, viên chức được tuyển dụng có học vị đúng chuyên ngành đào tạo, phù hợp với nhu cầu và chuyên môn đang đảm nhận đến nay chưa hưởng lương bậc 2 của ngạch (đối với người có học vị Thạc sĩ) hoặc chưa được hưởng lương bậc 3 của ngạch (đối với người có học vị Tiến sĩ) thì được xếp lương vào bậc 2 (đối với người có học vị Thạc sĩ) hoặc vào bậc 3 (đối với người có học vị Tiến sĩ) của ngạch.


Cán bộ, viên chức cần cập nhật các loại văn bằng học hàm, học vị để tính toán giờ dạy, giờ phụ trội và thụ hưởng các ưu đãi khác theo quy chế chi tiêu nội bộ của Viện, nộp hồ sơ gồm:


- Quyết định bổ nhiệm chức danh Giáo sư, PGS,


- Bằng tốt nghiệp thạc sĩ, tiến sĩ;


- Đối với bằng tốt nghiệp do nước ngoài cấp phải dịch sang tiếng Việt, có công chứng theo quy định và phải được cơ quan nhà nước có thẩm quyền công nhận (thực hiện theo Quyết định số 77/2007/QĐ-BGDĐT ngày 20/12/2007 và Thông tư 26/2013/TT-BGDĐT ngày 15/07/2013 của Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành quy định về trình tự, thủ tục công nhận văn bằng của người Việt Nam do cơ sở giáo dục nước ngoài cấp.


Yêu cầu các đơn vị đối chiếu với tiêu chuẩn, lập danh sách trích ngang cán bộ, viên chức đủ điều kiện, tiêu chuẩn theo phụ lục 1, kèm theo hồ sơ chuyển về Phòng Tổ chức – Hành chính trước ngày 14/12/2013.

	N¬i nhËn:

- Như trên

- Lưu VT.
	
	VIỆN TRƯỞNG
(Đã ký)

Lê Văn Thanh
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Hà Nội, ngày        tháng        năm 2013


Người lập bảng
TRƯỞNG ĐƠN VỊ
