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5. Những đóng góp mới của luận án
5.1 Về mặt lý luận:
(1) Luận án đã góp phần hệ thống hóa và làm rõ hơn cơ sở lý luận về tên đường phố ở Anh cũng như ở Việt Nam, đồng thời làm sáng tỏ nguồn cơ sở dữ liệu, nội dung phân tích, phương pháp phân tích và quy trình phân tích để phục vụ cho hoạt động phân tích hiệu quả tên đường phố nói chung.
(2) Luận án đã xây dựng được khung lý thuyết cụ thể cho tên đường phố, nêu rõ các yếu tố cấu thành, các ý nghĩa biểu thị cũng như nghĩa tiềm ẩn, và các giá trị văn hoá dân tộc được phản ánh trong tên đường phố.
(3) Luận án đóng góp thêm quan điểm về đặc điểm và giá trị của tên đường phố ở cả 3 vấn đề cấu trúc, ý nghĩa, và văn hoá xã hội.
(4) Luận án đã nêu ra những vấn đề chưa giải quyết được trong các nghiên cứu trước, đồng thời kế thừa và phát huy những quan điểm lý luận về định danh nói chung và tên đường phố nói riêng.
5.2 Về mặt thực tiễn: 
(1) Luận án góp phần nâng cao hiểu biết, thúc đẩy sự giao lưu trao đổi về văn hoá giữa 2 đất nước.
(2) Kết quả của luận án giúp các nhà quy hoạch đô thị và các cơ quan phụ trách việc đặt tên đường có thêm nguồn tham khảo khi đặt tên mới.
(3) Luận án giúp nâng cao nhận thức về các giá trị văn hoá đặc sắc của dân tộc trong mọi mặt của cuộc sống, qua đó thúc đẩy sự phát huy và thể hiện các giá trị này.
(4) Luận án đóng góp cho việc dạy và học tiếng Anh ở Việt Nam, là nguồn tài liệu tham khảo cho người dạy và người học trong việc tiếp thu ngôn ngữ và văn hoá của Anh.
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SUMMARY INFORMATION
ON THE NEW CONTRIBUTIONS OF THE DOCTORAL THESIS
1. Thesis title: “Street names in England and Vietnam”
2. PhD student: Phạm Thị Thu Hà
3. Major: English  				Code: 	9220201
4. Supervisor: Assoc. Prof. Dr. Hồ Ngọc Trung
5. New contributions of the doctoral thesis
5.1 Theoretical contributions
(1) The thesis has contributed to systematizing and clarifying the theoretical background of street names in the UK as well as in Vietnam, and at the same time clarifying the database source, analysis content, research methods, and analysis procedures to serve the effective analysis of street names in general.
(2) The thesis has built specific theoretical frameworks for street names, clearly stating the constructed elements, denotative and connotative meanings, and national socio-cultural values reflected in street names.
(3) The thesis contributes additional perspectives on the characteristics and values of street names in all three issues of structure, meanings, and socio-culture.
(4) The thesis has raised unresolved issues in previous studies, and at the same time inherited and promoted theoretical perspectives on nomination in general, and street names in particular.
5.2 Practical contributions
(1) The thesis contributes to improving understanding and promoting cultural exchange between the two countries.
(2) The results of the thesis help urban planners and agencies in charge of street naming have more reference sources when naming new streets.
(3) The thesis helps raise awareness of the nation's unique cultural values in all aspects of life, thereby promoting the presence of these values.
(4) The thesis contributes to the teaching and learning of English in Vietnam, serving as a reference source for teachers and learners in acquiring English language and culture.
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